

一季度，全省规模以上工业增加值增速位居全国第3位、高于全国8.7个百分点

贵州工业经济实现“开门稳”

陈华永

贵州工业经济一季度“成绩单”火热出炉。

据统计，一季度，全省规模以上工业增加值同比增长15.2%，高于全国增速8.7个百分点，高于西部地区增速6.4个百分点，位居全国第3位；工业增加值占地区生产总值的比重达到31.3%，同比提高3.4个百分点，工业经济实现“开门稳”。

今年以来，全省工业和信息化系统认真贯彻落实省委、省政府关于推动全省经济一季度平稳增长的部署要求，牢牢把握“稳字当头、稳中求进”总基调，扎实推进工业倍增行动，抓好促进工业经济平稳增长各项任务，工业经济呈现稳中有进、稳中向好的态势。

从召开工业经济第一季度工作推进会，到迅速开展入企走访；从全面推进企业复工复产，到深入调研重点项目……全省工业和信息化系统以高质量发展为统揽，围绕“四新”主攻“四化”，把新型工业化作为高质量发展的首要任务，奋力实现工业大突破。



贵阳市观山湖区一家装备制造业公司的生产车间内，工人操作全自动智能机器人按拟定程序作业。 尚宇杰 摄



贵州轮胎厂生产车间。 龚世煊 摄



贵州凯星液力传动机械有限公司生产现场。 (凯星液力公司供图)

◆ 十大工业发挥支柱产业作用

十大工业产业，撑起贵州工业经济的“四梁八柱”。

一季度，全省十大工业产业规模以上工业总产值同比增长24.1%。其中，先进装备制造、优质烟酒、大数据电子信息、生态特色食品、基础材料、新能源汽车、新型建材、现代化工、现代能源等9个产业保持两位数。

一季度，十大工业产业规模以上工业增加值同比增长15.3%，其中，优质烟酒、大数据电子信息、生态特色食品、基础材料、新能源汽车增加值增速分别为31.2%、39.8%、20.4%、10.5%、37.3%。这5个工业产业增速保持两位数。

从增加值增速数据可以看出，大数据电子信息、新能源汽车、优质烟酒在十大工业产业增加值增速中，分别位居第一位、第二位和第三位，生态特色食品和基础材料分别排名第四和第五。

不难发现，无论是总产值增速还

是增加值增速，新能源汽车、优质烟酒、大数据电子信息都包揽了前三。

这些产业快速增长，其背后的支撑因素是什么？省工业和信息化厅有关负责人进行了分析——

新能源汽车的支撑因素，主要体现在两个方面。一方面，汽车制造业恢复增长。吉利汽车积极应对“缺芯”难题，努力保持正常生产，稳住了全省汽车制造业的基本面。一季度汽车制造业增加值同比增长6.3%，汽车产量增长31%，其中新能源汽车产量增长71%。

另一方面，新能源电池及材料产业迅速扩张。全省新能源电池、前驱体材料及原辅料、正极材料等电池及材料产业发展势头强劲。一季度新能源电池及材料产业总产值增长11.2%，增加值增长44.9%，比全省规模以上工业增加值增速快29.7个百分点，锂离子电池产量同比增长8.2%。

优质烟酒的支撑因素，则是酒和烟两大板块，单从酒产业看，一季度规模以上工业增加值增长56.2%，占全省规模以上工业比重为25%，其中，茅台充分发挥了龙头企业引领作用。

大数据电子信息，也有龙头企业引领的因素。振华电子集团产值同比增长72.8%，规模体量持续壮大；浪潮英信公司服务器产能加快释放，一季度产量同比增长55倍，成为拉动行业增长的重要力量。

同时，重点产品稳定发展。一季度，全省智能电视产量增长39.3%，集成电路产量增长18.9%，电子元件产量增长10.1%，行业生产基本面平稳。

此外，软件服务业快速增长。1月至2月，全省软件和信息技术服务业营业收入同比增长11.6%，增速保持全国第一，规模位居全国第15位，较去年底再提升4个位次，其中云服务占软件业比重提升至64.7%，“首位产业”地位

持续巩固。

其实，在十大工业产业中，除了新能源汽车、优质烟酒、大数据电子信息之外，其他产业的支撑点也是较为明显。先进装备制造：航空航天制造业持续较快增长，电气器械制造业增速回升；生态特色食品：一批农产品加工企业入规入统，形成较大增量支撑，农副食品加工增加值达到近几个季度以来的最好增长态势；基础材料：今年以来主要产品价格未出现较大波动，同比仍然保持上涨态势，相关企业能够保持较好盈利……

工业兴则百业兴，工业强则百业强。贵州实现高质量发展最大的差距在工业、最大的潜力在工业、最大的希望也在工业。省委、省政府印发《关于实施工业倍增行动奋力实现工业大突破的意见》，明确“十四五”期间，贵州将通过实施工业倍增行动，加快推进优质烟酒、现代能源、新型建材、现代化工、先进装备制造、基础材料、生态特色食品、大数据电子信息、健康医药、新能源汽车等十大工业产业集群，推动经济建设、资源利用、生态保护和谐共荣发展，为宁德时代贵州项目基地落地创造了良好的条件。

◆ 项目为王 赋能高质量发展

抓大项目就是抓大发展。

宁德时代贵州新能源动力及储能电池生产制造基地项目就是大项之一。

从立项到开工，仅用了不到两个月的时间。目前，该项目各项重点工作推进顺利，一期项目主体工程计划于今年底基本建成，争取明年上半年顺利投产。

“贵州具有布局新能源全产业链的禀赋资源，又是国家生态文明试验区，拥有开展新能源应用场景的基础。”宁德时代贵州项目有关负责人称，在贵州投资生产制造基地，离不开当地的政策引领和资源、产业链优势。贵州省委、省政府高瞻远瞩、全盘统筹，大力发展新能源汽车等十大工业产业集群，推动经济建设、资源利用、生态保护和谐共荣发展，为宁德时代贵州项目基地落地创造了良好的条件。

据悉，该项目一期规划用地约885亩，采用宁德时代最先进高节拍、高自动化率、高柔性的生产线，设计年产能为30亿瓦时动力及储能电池生产线及相关配套，建设周期约18个月，总投资约70亿元。一期电池项目建成后，预计可实现年产值约150亿元，年税收约10亿元，有望带动约5000余人就业。

贵州珍酒赵家沟酿酒项目，位于遵义市汇川区高坪镇永胜村。酿酒车间里，润粮、上甑、摊晾、拌料、收堆等各工艺环节有序进行，工人们挥汗如雨。翻锨声、行车声，声声不绝于耳。

“赵家沟酿酒项目创造了当年建设、当年投产的‘珍酒速度’。该项目规划酿酒产能35万吨，于2021年部分建成投产，新增产能6000吨。从动工建设到实现一期项目建成投产，仅半年时间。”贵州珍酒酿酒有限公司有关负责人说。

“十四五”期间，贵州珍酒同步开启了“四大”项目建设。除上述赵家沟酿酒项目外，还有汇川区

石子铺老厂区酿酒项目、白岩沟花香酒谷酿酒项目、仁怀市金东珍酒庄园等。其中，汇川区石子铺老厂区酿酒项目已建成投产，新增酿酒产能5000吨。

至此，贵州珍酒酿酒总产能在2021年突破了2万吨。据贵州珍酒消息，今年，公司继续加紧项目建设，预计赵家沟酿酒基地将新增产能1万吨。预计到2025年，所有投资项目建成投产后，贵州珍酒将形成酿酒10万吨、储酒35万吨的总体规模，新增就业岗位近3万个，带动80万亩贵州农村本地有机高粱种植，带动包装、物流等上下游产业超过千亿元产值。

今年以来，贵州把项目建设作为抓工业的“生命线”，牢固树立“项目为王”理念，在全省上下形成大抓项目、抓大项目的鲜明导向，大抓工业项目建设，推动更多项目建设成为工业经济新的动力引擎。

据统计，截至3月底，全省亿元以上重大项目961个，完成投资占全省工业产业投资比重达84%，对全省工业投资支撑作用明显。

同时，一季度，全省十大工业产业项目加速推进，所有产业投资均实现正增长，完成投资占全省工业产业投资的90%左右。

健康医药、现代化工、优质烟酒产业在亚东胰岛素制药、川恒化工磷酸铁、习酒技改等重大项目带动下，行业投资持续发力，同比分别增长14.1%、93.1%、82.7%。

生态特色食品、大数据电子信息、新能源汽车、新型建材产业投资保持较快增长，同比分别增长66.9%、59.2%、43.9%、37.2%。

现代能源、先进装备制造、基础材料产业投资也都实现平稳增长，同比分别增长21.4%、20.2%、9.3%。

一切盯着项目看、一切围着项目转、一切扭住项目干。数据显示，目前，我省工业投资增速高于全国平均增速17.1个百分点。

◆ 各市(州)工业经济增长总体平稳

今年一季度，贵州各市(州)认真贯彻落实省委、省政府关于推动工业经济“开门稳”的部署要求，深入推进新型工业化重点任务，抓牢工业经济运行调度和企业帮扶服务，各地区工业经济增长态势总体平稳，有力支撑全省工业经济“开门稳”。

从工业生产看，一季度有7个市(州)规模以上工业增加值增速达到两位数：遵义市22.7%、黔东南州16.7%、六盘水市15%、黔西南州12.8%、毕节市12.5%、黔南州12.4%、安顺市11.7%。贵阳市、铜仁市增速分别为9.5%、5.1%。

据省工业和信息化厅有关负责人介绍，各市(州)基本上延续了去年四季度以来的平稳较快增长势头，重点领域、重点区域未出现明显波动。

从上述数据可以看出，遵义市、

即狠抓工业产业攻坚、狠抓龙头企业攻坚、狠抓园区平台建设、狠抓工业争资争项。

黔西南州加强运行调度，分县市、分行业、分产业、分企业进行精准监测、调度；建立企业帮扶工作机制，切实提升企业信心；统筹疫情防控和经济发展，持续推进经济社“一防两不误”工作。

毕节市印发新型工业化和开发区等相关政策文件，建立市直部门联动推进新型工业化联席会议制度；加快推进中石化织金年产能50万吨聚乙醇酸项目、毕节酒厂年产能5600吨大曲酱香白酒技改项目等一系列重大项目进度。

黔南州有序推进项目建设和持续推进开发区建设，开展“入企大走访、深入开发区建设，开展“入企大走访、问题大化解、成效大比拼”活

动，推进一季度“开门稳”。

安顺市则从“四个抓牢”入手：抓牢产能增产，激发存量潜力；抓牢争资争项，扩大有效投资；抓牢上规入统，强化增量支撑；抓牢安全生产，稳定发展形势。

贵阳市抓上规培育和抓项目建设，同时加强重点要素保障，比如，建好用好工业发展资金池，一季度累计发放26亿元。

铜仁市抓好工业经济调度监测、抓好新增长点培育、抓好生态特色产业。尤其是，成立一季度“开门稳”工作专班，密切关注调度重点企业生产经营情况，促进企业稳产满产。同时，充分利用生产资质条件，大力挖掘万仁汽车、狂野摩托的市场潜力，加快形成新的增长极。

从工业投资看，贵州各市(州)均按进度完成了一季度工业投资量化目标任务，其中，铜仁、六盘水、黔东南、黔南、遵义等地区工业投资分别增长10.28%、9.03%、8.04%、7.24%、4.1%。



贵安新区高端装备制造园。 谢佳杰 摄